

缩小东西差距是一项

长期的战略任务

魏后凯

当前,我国地区差距特别是东西差距的扩大已越来越引起人们的高度重视。缩小东西差距是一项长期的艰巨任务,它需要经过许多代人的共同努力才能实现。如果我们对缩小东西差距的艰巨性和长期性估计不足,仅仅把国家对中西部地区特别是落后和贫困地区的政策支持看作是一种短期的临时措施,那么难以取得较好的效果。

对我国地区经济发展趋势的判断

改革开放以来,我国国民经济获得了高速发展。然而,伴随着国民经济的高速增长,地区差距特别是东西差距也在不断扩大。从1980年到1995年,中部同东部地区间人均国内生产总值的相对差距由32.2%扩大到45.5%,扩幅达13.3个百分点;西部同东部地区间的相对差距由44.9%扩大到56.5%,扩幅达11.6个百分点。特别是在1990年之后,中、西部同东部的相对差距扩幅就分别达9.9和11.4个百分点。这说明,近年来我国东西发展差距在急剧扩大。

从发展趋势看,在近中期内,我国三大地带的经济增长仍将会呈现出不平衡的增长格局,东部与中西部地区间的绝对差距还不可能会出现逐步缩小的趋势,其相对差距近期内也仍将可能会出现一定程度的扩大。1995年,东部地区人均国内生产总值是中部的1.84倍,西部的2.30倍,这说明,只有在中部人均国内生产总值的增长速度是东部的1.84倍,西部人均国内生产总值的增长速度是东部的2.30倍条件下,东部与中西部地区间的绝对差距才会趋于逐年缩小;

只有在中西部人均国内生产总值的增长速度高于东部

的条件下,东部与中西部间的相对差距才会趋于逐年缩小。显然,从目前三大地带的经济增长格局看,这两种情况近期内都将是难以实现的。

首先,在80年代,沿海老工业基地一度曾出现经济增长不景气现象。近年来,随着上海浦东的开放开发和辽宁正在实行的第二次创业,将再次启动老工业基地的经济增长,从而使之进入新一轮成长阶段。事实上,自1992年以来,上海市国内生产总值增长速度已连续4年超过全国平均水平,其年平均增长速度达到14.5%,比同期全国平均增长速度高2.3个百分点。辽宁省国内生产总值的增长速度也开始接近于全国平均水平。这说明,近年来,沿海老工业基地改造已初见成效,正在走出经济增长的低谷。

其次,经过10多年的大规模经济建设,目前沿海新兴工业区的投资环境已日趋完善,自我发展能力逐步增强,预计在今后一段时期内,这些地区仍将会继续保持高速增长的势头。同时,在80年代,沿海地区经济的高速增长主要是依靠东南沿海地区,特别是珠江三角洲和长江三角洲地区来推动的。然而,近年来,随着改革开放的全面推进,临近韩国、日本,经济技术基础雄厚,重化学工业基础较好的环渤海湾地区,正呈现出良好的发展势头。可以认为,目前我国沿海地区的高速增长浪头正在由南向北推进。沿海各地区全面进入高速增长的新时期已经到来。

第三,虽然沿海一些企业特别是纺织企业因地区产业结构调整而出现向中西部地区转移的趋势,但这

种转移的规模近期内不会太大。沿海地区工业结构的调整需要有一个过程。从一些发达国家的经验看，目前沿海地区还没有进入工业大规模迁移的阶段。同时，在今后一段时期内，外商投资企业区位的选择仍将会以沿海地区为重点。西部地区因基础设施和软环境方面的限制，近期内要大幅度提高利用外资的份额还具有一定的难度。

第四，中西部在改革与开放方面走在沿海地区的后面，其经济发展面临着诸多制约因素。一旦我国恢复关贸总协定缔约国地位，中西部企业将同时面临来自东部地区和国际市场双重竞争的压力。在这种竞争中，中西部地区的工业特别是一些幼稚工业因起步较晚，现在基础较差，市场竞争力较弱，将处于更为不利的地位。

总之，在今后一段时期内，东部沿海地区的增长速度仍将会高于中西部地区，东部与中西部地区间经济发展的绝对差距乃至相对差距仍将会继续趋于扩大。那种希望在较短时期内尽快缩小东西差距的观点是不太现实的，它只能是人们的一种主观愿望。

从现有发展格局看东西差距扩大的趋势

1979—1995年，我国东部地区国内生产总值年均增长速度为10.87%，中、西部地区分别为9.42%和9.26%。其中，在1992—1995年间，东部地区年均增长速度为16.93%，中、西部地区分别为14.09%和11.4%。很明显，各地区经济的现有增长格局是其未来发展的基础。

为了预测未来15年三大地带人均GDP增长的趋势，我们首先采用全国人均国民生产总值减缩指数将1978—1995年各地区人均GDP换算成1995年可比价格。在此基础上，我们再利用各种模型对1978—1995年三大地带人均GDP增长进行模拟。结果发现，增长曲线模型、逻辑曲线模型和指数曲线模型都能较好地拟合三大地带的人均GDP增长，而且三个模型的分析结果完全一致。在下面的分析中，我们将采用增长曲线模型来进行预测。增长曲线模型的一般表达式为：

$$y = e^{(b_0 + b_1 \times t)}$$

式中y为地区人均国内生产总值(元，按1995年可比价计算)，t为时间(以基年为1)， b_0 和 b_1 为常数。表1是根据实际数据对三大地带人均GDP增长模型的参数估计。模型1是采用1978—1995年的数据，而模型2则是采用1986—1995年的数据进行分析。

表1 三大地带人均GDP增长模型的参数估计

	模型1			模型2		
	东部	中部	西部	东部	中部	西部
b_0	7.1616** (122.5)	6.8427** (159.1)	6.6220** (291.0)	7.7815** (145.6)	7.4288** (164.4)	7.2230** (300.9)
b_1	0.0867** (18.73)	0.0719** (21.13)	0.0749** (41.56)	0.0985** (11.44)	0.0702** (9.64)	0.0745** (19.27)
R^2	0.9723	0.9781	0.9942	0.9420	0.9207	0.9789
标准误	0.0808	0.0594	0.0315	0.0782	0.0661	0.0351
F值	350.62	446.42	1727.5	130.89	92.93	371.31
F显著性	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

注：括号中的数字为T检验。**表示 $P < 0.01$ 。

从表1中可以看出，两个模型对三大地带人均GDP增长的拟合程度都较高，其 R^2 都在0.92以上。假如在未来15年内，外部环境不致于发生较大的变化，三大地带的人均GDP增长仍然保持现有的增长格局，那么，我们就可以利用表1中估计的模型1和模型2来预测三大地带人均GDP的增长趋势。预测分析的结果表明，如果按照现有的增长格局发展下去，到2000年，东部与中部地区间人均GDP的相对差距将在1995年的基础上再扩大4—7个百分点，东部与西部地区间差距将扩大2.7—5.1个百分点；到2010年，东部与中部地区间

差距将扩大 11.1—18.4 个百分点,东部与西部地区间差距将扩大 7.6—13.6 个百分点(参见表 2)。

表 2 1995 年—2010 年我国三大地带人均 GDP 增长预测

	人均 GDP (元)			相对差距 (%)	
	东部	中部	西部	东部与中部间	东部与西部间
按模型 1 预测					
1995	6137.7	3418.3	2893.4	44.3	52.9
2000	9468.3	4897.1	4207.8	48.3	55.6
2005	14606.2	7015.7	6119.3	52.0	58.1
2010	22532.2	10050.7	8899.1	55.4	60.5
按模型 2 预测					
1995	6415.7	3397.5	2887.1	47.0	55.0
2000	10498.6	4826.1	4190.2	54.0	60.1
2005	17180.0	6855.5	6081.5	60.1	64.6
2010	28113.4	9738.1	8826.4	65.4	68.6

注: 本表按 1995 年可比价格计算。相对差距 = (大值 - 小值) / 大值 × 100%。

如果考虑到外部环境的变化,今后三大地带人均 GDP 相对差距扩大的速度将会有所减缓。一方面,由于东部地区能源、原材料短缺,在劳动力成本上升、环境污染限制,尽可能接近消费市场以及集聚不经济等诸多因素的作用下,近年来东部地区已开始增加对中西部地区的投资,并把一些耗能耗料多的低档次加工产品逐步转移到内地资源丰富地区。另一方面,当前中央已把加快中西部地区经济发展,逐步缩小地区差距提到了重要日程上来。

因此,可以认为,如果今后沿海地区资金和产业以及外商投资向内地转移的速度加快,加上中央采取的各项措施得力有效,那么,在进入 21 世纪以后,中西部地区人均 GDP 的增长速度将有可能超过东部地区,从而促使东西相对差距朝着不断缩小的方向转变。然而,由于增长基数的影响,估计在今后较长一段时期内,东西绝对差距都不可能会出现缩小的趋势。

缩小东西差距是一项长期的战略任务

当然,我们也应该看到,近年来我国东西差距的扩大是在各地区经济都有较大发展的基础上出现的。这种差距的扩大是许多国家在其经济发展过程中都曾出现过的共同现象。而且,要逐步缩小这种差距,将是一项长期的艰巨任务,需要经过许多代人的共同努力才能实现。从现在起,大体可以分三个阶段来实现这一目标:

第一阶段是在 2010 年以前,大约经过 15 年左右的时间,中西部地区通过进一步扩大改革开放以及在国家政策的有力支持下,逐步形成一些新的经济增长点,一部分地区如长江沿岸和陇海铁路沿线地区将率先发展起来,进入高速增长的快车道,但整个中西部地区的增长速度仍要略低于东部沿海地区。在这一阶段,尽管东西相对差距仍有所扩大,但扩大的幅度已明显减缓。第二阶段是在 2010 年之后,中西部地区经过 10 多年的大规模开发,逐步进入持续稳定高速增长的轨道,其经济增长速度将全面超过东部沿海地区。这一阶段,尽管东西绝对差距仍在继续扩大,但相对差距已开始趋于缩小。第三阶段是在 2050 年前后,中西部地区在经过较长一段时期的持续高速增长后,其经济发展水平将逐步接近东部沿海地区,这时东西相对差距将逐步稳定在一个较低的水平上,东西绝对差距也开始出现逐步缩小的趋势。总之,从现在起,我们必须把缩小东西差距作为一项长期的战略任务来抓,必须做好打持久战的思想准备。在近期内,中央和各级地方政府都应采取一些得力有效的政策措施,积极推进中西部地区的改革开放,加快中西部地区经济开发的步伐,从而有效地遏制目前东西差距扩大的趋势,把东西差距扩大的幅度控制在较小的范围内,为今后逐步缩小东西差距创造条件。

(作者工作单位:中国社会科学院工业经济研究所)